



核心报道

鸠山道歉

韶两句 24 小时读者热线: 0000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net
日本媒体不必敏感跳脚, 鸠山不过说了实话。反思, 才能前行。

责编: 王磊 美编: 时芸 组版: 陈恩武

现代快报
2013.1.18
星期五

封6

日本前首相鸠山: 我为日本兵当年的罪行道歉

昨天, 他在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆鞠躬默哀



昨天, 鸠山由纪夫在刻有30万遇难同胞字样的石碑前鞠躬默哀

现代快报记者 顾炜 摄



在万人坑前, 鸠山合十默哀 现代快报记者 顾炜 摄



鸠山题词, 特意将落款中的“由”字改成了“友” CFP图

在刻有30万遇难同胞字样的石碑前, 他双手合十, 低首默哀; 走到南京大屠杀幸存者雕像前, 他抚摸铜像, 低头致意; 在遇难者名单墙前, 他久久凝视刻在石板中的黑色名字…… 昨天上午, 日本前首相鸠山由纪夫身穿风衣, 参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆, 两个多小时的访问, 两个多小时的聆听, 多次对遇难者遗像、遗骨双手合十默哀。“我为当年日本兵犯下的罪行道歉, 真心希望历史悲剧不再重演!”结束时, 他为纪念馆题词“友爱和平”, 并在落款时特意将他名字中的“由”改为“友”。 他说, 明年银杏树开花的时候, 他还会来!

现代快报记者 毛丽萍

一个多小时的参观中 多次合十默哀

9:30, 鸠山由纪夫一行来到纪念馆。

与纪念馆馆长朱成山短暂交流后, 他便来到悼念广场, 与夫人一起向遇难者鞠躬。

随后, 鸠山一行进入南京大屠杀史料陈列厅。

LED门上播放着“日军炮轰”的视频, 门向两侧拉开, 通往陈列厅的楼梯出现在眼前, 序厅里是一截复原的江堤, 江堤中间是一个巨大的汉白玉花环镶嵌在江水中, 每隔12秒, 在悠远的钟声响起的同时, 花环中就会出现一个遇难者的遗像。在江堤旁波光粼粼的江面上, 还时断时续地浮现着一批又一批遇难者的遗像。鸠山显然有点震撼, 驻足, 神色凝重, 听完解说后, 他双手合十, 闭上眼睛。

3500多幅历史照片, 3300余件历史文物实物, 140余部历史影像、影视片资料, 25名日本老兵的证词, 1.4万名遇难者和幸存者等历史证人的个性化档案资料……

朱成山讲解得很详细, 鸠山听得很认真, 不时地点头。

“百人斩”史料图片前, 他摇头; 幸存者前, 他注目; 万人坑前, 他动容……长达一个多小时的参观中, 鸠山表情肃穆, 双手不时合十默哀。

一个多小时后, 鸠山步出展厅, 走过幸存者脚印的铜版路、刻有一万多遇难者名单的“哭墙”、留有遇难者遗骸的“万人坑”遗址, 每一处, 他都沉思良久。

询问遇难人数 朱成山答30万不容驳斥

跟着鸠山, 看不出他的心情, 但能看出他的认真, 从开始到结束, 他问了“万人坑”、幸存者以及南京大屠杀数字方面的细节。

听说展厅内的万人坑原来是一个池塘, 鸠山显然有些奇怪, “这是池塘……埋在池塘里, 堆土上?”朱成山点头, 告诉他, 这里面的遇难者尸体层层叠叠, 共有7层, 鸠山默然, 不再言语。

站在馆内第一个万人坑前, 他冒出一句: “这是真的遗骸吗?”朱成山肯定地回复: 是真的, 真的遗骸。

在看到幸存者伍长德照片时, 鸠山询问: “他还在吗?”“不在了, 去世了。”朱成山回答。

在听说幸存者夏淑琴多年反诉日本右翼侵害名誉官司时, 询问她何时打赢了官司。

参观过程中, 鸠山还特地询问当年南京的人口及遇难者人数。朱成山指着展厅中“东京法庭判决书”与“南京军事法庭判决书”中对南京大屠杀事实的相关认定, 告诉鸠山: “日本进攻

南京前, 南京全部人口超过100万。侵华日军在南京屠杀人数超过30万, 这是东京法庭和南京军事法庭作出的判决, 不容任何驳斥。日本政府在1951年签订的《旧金山和约》上, 也明确表示接受远东国际军事法庭与其他在日本境内或境外同盟国战犯法庭之判决。”听着朱成山的介绍, 鸠山不断点头。

“遇难者中, 女性比例是多少?”朱成山回答: “大概占了十分之一, 不过, 老人、孩子很多。” 鸠山再次沉默。

给银杏树培土: “花开时我还会再来”

穿过祭场, 就到了纪念馆和平大舞台, 舞台两边立柱赫然镌刻着“不为复仇誓言铭记南京历史教训, 为了大爱志愿谋求世界和平永续”。鸠山说: “这句话深深打动了我, 希望大家一起为和平而努力。”

再往前, 就是和平公园了, 手捧白鸽的和平女神雕塑高高耸立。“鸠山还没到馆里的时候, 他告诉我他就看到了这个和平女神雕塑, 托了一只鸽子, 他说‘鸠’在日语里就是鸽子的意思, 你们馆里的鸽子和我名字是一样的, 我记住了这个雕塑。”朱成山说, 鸠山还指着馆里的很多白鸽对他说, “你看, 这里有这么多鸠山在这儿。”

鸠山还特地脱下大衣, 与随行人员以雕塑为背景拍照留念。

银杏树前, 鸠山培土植树。

“这是什么树?”得知是银杏树时, 他说, “等开花时候, 我还会再来!”

朱成山说, 银杏树有中国的活化石之称, 它的开花结果, 寓意永远和平。

题词“友爱和平” 落款特意把“由”改“友”

参观结束, 鸠山在馆内题下“友爱和平”。落款时, 他将“鸠山由纪夫”的“由”写成“友”。

朱成山问他, 他说他是有意这么写的, 希望友好和平。

“鸠山告诉我, 他今天参观以后很感动, 为日本兵当年做出这样残忍的事道歉, 希望这样的历史悲剧不再重演。”朱成山说。

朱成山表示, 鸠山由纪夫在当前的中日形势下访华, 并到南京参观该馆, 馆方表示很欢迎。“中日关系和平构建有个基础, 就是要尊重、承认历史事实, 这样才能实现真正的友好和平”, 他说: “我们欢迎日本的政治家来参观纪念馆, 了解历史的真相。”

鸠山由纪夫是继村山富市和海部俊树后, 第三位访问纪念馆的日本政府前首相。村山富市、海部俊树分别曾于1998年、2001年访问过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。